










































Сургутская школа – детский сад с ОВЗ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Конспект логопедического занятия  

в нетрадиционной форме. 

Автоматизация звука [р]  

в слогах, словах, предложениях, тексте 

«В поисках сокровищ». 
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Тема: Автоматизация звука Р в слогах, словах, предложениях, тексте. В 

поисках сокровищ». 

Цель занятия: закрепить правильное произношения звука [Р] в слогах, словах, 

предложениях, тексте. 

Задачи: 

Образовательные:  

закрепить изолированное произношение звука [Р]; 

закрепить акустико-артикуляционный образа звука; 

закрепить правильное произношение звука [Р] в слогах, словах, предложения, 

тексте; 

расширить и активизировать словарный запас; 

совершенствовать грамматический строй речи (согласование числительных с 

существительными); 

закрепить знания о парных звонких и глухих согласных в конце слова, о 

безударных гласных.  

Развивающие:  

развивать артикуляционную моторику, плавный длительного выдох, мелкую, 

общую моторику;  

развивать фонематический слух; 

развивать внимание, память, мышление; развивать межполушарное 

взаимодействие; 

развивать выразительность и плавность речи при чтении; 

учить дополнять предложения словом; 

развивать связную речь;  

Воспитательные:  

воспитывать интерес к занятиям посредством игровых моментов, самоконтроль 

за речью. 

Социализирующие: 

 устанавливать эмоциональный контакт; 

Оборудование:  

Карта, свёртки с заданиями, пиратская атрибутика (бандана, меч, подзорная 

труба), сундучок, якоря, попугай, рыбки, удочка.  

Форма: нетрадиционная форма, игра – путешествие «В поисках сокровищ». 

Методы обучения: словесные (объяснение, беседа, вопросы, речевые игры); 

наглядные (презентация, наглядно- дидактический, демонстрационный 

материал) практические (выполнение заданий, упражнений). 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ход занятия 

Структурные 

этапы занятия 

Деятельность логопеда Деятельнос

ть детей 

1.Орг. момент  

(2 мин) 

Психолого-

педагогический 

настрой 

Создание 

игровой ситуации 

(воспитание 

интереса к 

учебной 

деятельности) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.Обьявление 

темы занятия 

 

Добрый день. 

Кирилл, какое у тебя настроение? 

 

 

Кто любит охотится за тайниками и 

сокровищами? Кто гроза морей и океанов? 

Сегодня на занятии мы с тобой тоже 

будем пиратами.  

Во что одеты пираты? У них есть пиратские 

шляпы, банданы, меч, подзорная труба. 

(Одевают атрибутику…)  

А как же нас будут звать? Я буду 

Капитан Гектор. А как тебя будут звать?  

Пираты любят искать сокровища.  

Разве в школе есть сокровища? 

В школе мы чему учимся? (полным 

предложением) 

 В школе получают знания. А знания и 

умения - это самое большое богатство, это 

настоящее сокровище. 

  Сейчас ты нашим гостям покажешь 

свои знания и умениям и найдёшь 

«сокровища». А поможет нам в этом карта. 

Посмотри, на карте квадраты, на 

квадратах свёртки с заданиями. Стрелочками 

изображено движение от одного квадрата 

(свёртка) к другому от 1 до 8.  Как только ты 

выполнишь задание из свёртка, я дам тебе 

«метку», и ты этой «меткой» отметишь, что 

задание выполнено и получишь букву. 

Собрав их, ты соберёшь слово внизу карты и 

узнаешь, где спрятаны сокровища.  

 
Кирилл, с каким звуком мы работали с 

тобой на занятиях? Сегодня на занятии мы 

продолжим закреплять произношение звука 

 

Ответ 

 

 

Пираты 

 

 

 

Одевает 

Говорит 

(Джек 

Воробей) 

В школе мы 

учимся 

читать, 

писать, 

считать. 

 

 

 

 

 

Подходит к 

карте, 

слушает, 

запоминает, 

понимает 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Мы 

работаем со 

звуком [Р]  

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.Артикуляционн

ая гимнастика, 

дыхательная 

гимнастика 

(2 мин.) 

Артикуляционная 

гимнастика 

«Пираты» 

(развитие 

артикуляционной 

моторики) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Упр. «Подуй на 

корабль» 

(Развитие 

плавного, 

длительного 

выдоха). 

 

 

 

4.Произношение 

изолированного 

Звука (30 сек.) 

5. Анализ 

артикуляции по 

плану. (30 сек.) 

[Р] в слогах, словах, предложения, тексте. 

 Джек Воробей, давай откроем 

свёрток №1. 

Отгадай загадку и ты узнаешь друга 

пирата.  

Эту птицу теплых стран 

Очень любит капитан. 

Ему секрет не доверяй, 

Все разболтает… (Попугай.) 

Молодец.    

Научи попугая выполнять весёлую 

артикуляционную гимнастику про пиратов 

( с биоэнергопластикой) 

Мы пираты веселы (упр. «Улыбка»)  

Любим очень корабли  

Мы под парусом гуляем (упр. «Парус») 

Тайники мы добываем  

Видим остров в подзорную трубу (упр. 

«Трубочка»). 

И всегда мы начеку. 

Роем землю мы лопатой (упр. «Лопаточка») 

Добытые сокровища будут для нас наградой. 

 

Долго плыли пираты к заветному кладу. 

Когда осталось совсем немного, ветер стих, 

паруса обвисли и корабль остановился. 

Помоги искателям сокровищ добраться до 

острова: подуй на корабль, как ветер. А 

теперь нам нужно открыть сундуки! 

Догадайся, что для этого необходимо 

сделать. 

 
Получи первую букву Джек Воробей. 

Молодец. 

Джек Воробей, давай откроем 

свёрток №2. 

Угадай, что за звери водятся на этом острове 

и как они подают голос. (Гепард, Тигр, Лев) 

Расскажи особенности артикуляции 

звука [Р]. В каком положении губы, язык? 

 

 

 

 

 

 

 

 

Отгадывает  

 

 

 

 

Выполняет 

артикуляци

онные 

упражнения

. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Дует  

 

 

 

Буква С. 

 

 

 

Ррр…Ррр.

…,Рр. 

 

Рассказывае

т  

Буква У 

 



 

 

6.Характеристика 

звука Р (30 сек.) 

 

 

7. Связь звука с 

буквой (30 сек.) 

 

 

 

 

 

8.Развитие 

фонематического 

слуха (2 мин.) 

 

 

 

9.Автоматизация 

звука [р] в 

слогах. Звуковой 

анализ и синтез 

слогов, 

графическая 

запись.  

(2 мин.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Кинезиологически

е упражнения 

«Колечко» 

(развитие 

межполушарных 

связей) 

 

 

Получи вторую букву Джек Воробей. 

Молодец. 

Джек Воробей, давай откроем 

свёрток №3. 

Соедини пиратские шляпы по порядку от 

самой маленькой к самой большой.  

Какое слово получилось? 

В слове пират какой звук [р]? 

Какой буквой обозначаем на письме этот 

звук? Найди букву среди других. 

Получи третью букву Джек Воробей.  

Джек Воробей, давай откроем 

свёрток №4. 

Расшифруй ребус 

 
Упр. «Гудок корабля» (разв. фон. слуха) 

Послушай, как гудит корабль, повтори. 

___ ___ ___,     ___  ___  _,    _  _  _ 

Обведи корабль сначала правой рукой, затем 

левой рукой. Одновременно обведи обеими 

руками. 

Получи четвёртую букву Джек Воробей.  

Молодец. 

Джек Воробей, давай откроем 

свёрток №5. 

Подводный мир чудесен и многообразен. На 

дне лежит ракушка. По дну неторопливо 

перемещается морская звезда.  Туда-сюда 

снуют меленькие рыбки, промелькнул 

морской конёк, а вот и показалась медуза. 

Пираты любят ловить рыбу в море.  

Поймай рыбок удочкой, прочитай слоги по 

схеме. 

 
Поочередно перебирай пальцы рук (в 

прямом и обратном порядке), соединяя в 

 

Слово 

(пират)  

Звук [р] 

согласный, 

твердый, 

звонкий.  

Буквой Р, 

находит 

Буква Н 

 

Корабль  

 

 

 

 

 

Повторяет  

 

 

Обводит 

 

Буква Д 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ра-ро-ру-ры 

 
Агр-огр-

угр-ыгр 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10.Автоматизаци

я звука [р] в 

словах. Звуко-

слоговой анализ 

и синтез слов с 

графической 

записью.  

(2 мин.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Физ. минутка  

(1 мин.) 

 

 

 

 

кольцо с большим пальцем указательный, 

средний, безымянный и мизинец.  

ра-ро-ру-ры 

 
Агр-огр-угр-ыгр 

 
Пра-про-пру-пры 

 
-Кто сидит на морском дне?  

С какого слога начинается слово ракушка? 

Запиши слог с которого начинается слово 

ракушка. 

Сколько ракушек на дне морском? 

 

 

 

 

 

Получи пятую букву Джек Воробей. 

Молодец. 

Джек Воробей, давай откроем 

свёрток №6. 

Отправь корабль в плавание. Вставь 

пропущенные буквы. Устно подбери 

проверочное слова. 

Парус №1. Корабль плавает по М__РЯМ. 

Парус №2. Для того чтобы корабль поплыл, 

ему нужны П__РУСА.  

Парус №3. Для того чтобы корабль поплыл, 

ему нужен В__Т__Р (словарное слово). 

Парус №4. Мечтает каждый день пират 

         Найти сундук, в котором… 

КЛА__ 

Получи шестую букву Джек Воробей. 

Молодец. 

Давай немного отдохнём, выполним физ. 

минутку «Пираты» с имитацией движений. 

Поднимаем якоря 

Отправляемся в моря! 

 
Пра-про-

пру-пры 

 
 

 

 

 

Краб, 

Ракушка 

Краб, в 

слове 1 слог   

Ра 

Записывает 

ра 

1 ракушка-

……, 

10 ракушек. 

 

Буква У 

Проверочно

е слово - 

море 

Ветер- 

словарное 

слово, 

ветреный 

Проверочно

е слово - 

парус 

Кладик, 

кладут 

Буква Ч 

 

Выполняет 

движения 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11.Автоматизаци

я звука [р] в 

предложениях. 

Графическая 

запись 

предложения.  

(3 мин.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12.Автоматизаци

я звука [р] в 

тексте. (3 мин.) 

 

 

 

 

 

 

 

Мы бесстрашные ребята, 

Потому что мы пираты! 

          В море грозная волна. 

Ураганы и шторма, 

Ну а мы плывём куда-то. 

Потому что мы пираты! 

Прямо к острову плывём, 

Там сокровища найдём! 

Заживём друзья богато,  

Потому что мы пираты!  

Молодец! 

Джек Воробей, давай откроем 

свёрток №7. 

Посмотри в подзорную трубу и скажи, 

что ты видишь. Показ картинок (корабль, 

пират, штурвал). 

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 Слайд №1. Составь и запиши предложение 

про пирата по вопросам. 

 
Определи время глагола.  

Получи седьмую букву Джек Воробей. 

Молодец. 

Джек Воробей, давай откроем 

свёрток №8. 

Прочитай пиратскую историю, но она 

пролежала в бутылке, плавала в море и 

намокла.  

Пиратская история. 

      Один пират купил попугая. Большого, 

разноцветного и вдобавок говорящего. На 

самом деле оказалось, что он не говорящий, 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

В 

подзорную 

трубу я 

вижу 

корабль. 

В 

подзорную 

трубу я 

вижу 

корабль и 

пирата. В 

подзорную 

трубу я 

вижу 

корабль, 

пирата и 

штурвал 

Составляет 

предложени

е, 

записывает. 

 

 

 

Буква О 

 

 

 

Читает 

текст, четко 

произносит 

звук [р]   

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

13.Рефлексия. 

 

 

 

 

 

 

14.Итог занятия 

(1 мин.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

15.Домашнее 

задание 

а поющий. Каждое утро попугай будил 

сонного пирата какой-нибудь песенкой. Он 

пел, что-то вроде этого: 

    Обожают все матрррросы 

    Ананасы и кокосы 

    Обожают все пиррррраты 

    Мандаррррины и гррранаты. 

Это повторялось каждое утро, причём в одно 

и то же время. 

Получи восьмую букву Джек Воробей. 

Молодец. 

С каким звуком работали? Какие задания для 

тебя были сложными? Какое задание тебе 

понравилось больше всего?  Положи 

«метку» в сундучок веселого пирата, если 

занятие понравилось. Положи «метку» в 

сундучок грустного пирата, если занятие не 

понравилось.  

Сокровища - это не золото, и не серебро. 

Знания и умения - самое большое богатство, 

это настоящее сокровище. 

Сегодня на занятии ты хорошо работал, 

закреплял звук [р] в слогах, словах, 

предложениях, тексте. Ты собрал все буквы, 

какое слово получилось? В сундучке 

сокровище. Молодец! Открывай сундучок. 

Это пазлы с пиратским сюжетом и 

раскраска. 

Дома- закрепить звук [р] в словах, 

предложениях и выполнишь работу в 

тетради стр.16 №6 

 
 

 

 

Буква К 

 

 

СУНДУЧО

К 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Забирает 

сокровища 

 

 

 

 

 



Приложение: 

Пиратская история. 

Один пират купил попугая. Большого, разноцветного и 

вдобавок говорящего. На самом деле оказалось, что он не 

говорящий, а поющий. Каждое утро попугай будил 

сонного 

пирата какой-нибудь песенкой. Он пел, что-то вроде 

этого: 

Обожают все матрррросы 

Ананасы и кокосы 

Обожают все пиррррраты 

Мандаррррины и гррранаты. 

Это повторялось каждое утро, причём в одно и то же 

время. 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 



 

 

 

 



 



 

 



СТЕНИНА СВЕТЛАНА НИКОЛАЕВНА
УЧИТЕЛЬ-ЛОГОПЕД КОУ «СУРГУТСКАЯ ШКОЛА - ДЕТСКИЙ САД», ГОРОД СУРГУТ



СТЕНИНА СВЕТЛАНА НИКОЛАЕВНА
УЧИТЕЛЬ-ЛОГОПЕД КАЗЕННОГО ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ХАНТЫ-МАНСИЙСКОГО АВТОНОМНОГО
ОКРУГА – ЮГРЫ «СУРГУТСКАЯ ШКОЛА-ДЕТСКИЙ САД ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ

ЗДОРОВЬЯ», ГОРОД СУРГУТ







Учитель-логопед, КОУ "Сургутская
школа-детский сад", г. Сургут, ХМАО-Югра

Стенина Светлана Николаевна
ЗА АВТОРСКИЙ МАТЕРИАЛ:

Проект "Экологические катастрофы"

Материал находится в открытом доступе по адресу:
https://fond21veka.ru/publication/18/36/402062/

Серия С №402062 18 февраля 2022г.




	6ac5e388315359d68dc1a11c603044837c37864f379f7675c843be237060d1c1.pdf
	f29c20133173b9586b0268da673bee2e7b121e4565939c748c17f0f6c949cf7d.pdf
	9a8ca307f2e386431d06ac40fed8f0bc345ece2ec9daae2cef208eb866fd2973.pdf


	c90299602fcacbe6a5bae5a684299ec5ba18e7b7adbb1633639a2a7a6cdb2a50.pdf
	6ac5e388315359d68dc1a11c603044837c37864f379f7675c843be237060d1c1.pdf
	c90299602fcacbe6a5bae5a684299ec5ba18e7b7adbb1633639a2a7a6cdb2a50.pdf
	2ba81b057177412cf4576a5b0a62890090045ce545e2a1e19b82a3fc949f7657.pdf
	ba7e56c180f008ae947e05c2925410c86c433c0629b2532c54fe8ff71f4b0291.pdf
	eba97a0c18176febe0e8b3db11680c75854d28feeae947d49a76153a71f27a31.pdf



	c90299602fcacbe6a5bae5a684299ec5ba18e7b7adbb1633639a2a7a6cdb2a50.pdf
	6ac5e388315359d68dc1a11c603044837c37864f379f7675c843be237060d1c1.pdf
	a0a4c3316ca42a2f67c53ecb114a011e6a85fc798cb3d779dbfe4171948306b5.pdf

	c90299602fcacbe6a5bae5a684299ec5ba18e7b7adbb1633639a2a7a6cdb2a50.pdf
	06c3cee669c806c72a670eb0c0b1a4adabe1606445047601b2925041928aba2c.pdf

	6ac5e388315359d68dc1a11c603044837c37864f379f7675c843be237060d1c1.pdf
	f29c20133173b9586b0268da673bee2e7b121e4565939c748c17f0f6c949cf7d.pdf
	Diploma C #402062
	9a8ca307f2e386431d06ac40fed8f0bc345ece2ec9daae2cef208eb866fd2973.pdf



